



组织交通参与者协助民警维护交通秩序,提升行人交通安全意识

幸“盔”有你 “带”上安全

“一盔一带”名词解释:

什么是“一盔一带”?

“一盔”是指安全头盔。驾乘摩托车不戴安全头盔,就是拿自己的生命在开玩笑,也是对他人安全的不负责。

“一带”是指安全带。汽车安全带又可以称之为座椅安全带,是乘员约束装置的一种。汽车安全带是有效的安全装置,在车辆的装备中,很多国家是强制装备安全带的。从交通事故的情况来看,未系安全带的比规范使用安全带死亡率要高约6倍。

头盔多重要?

当骑行者头部与地面发生碰撞时,安全头盔的外壳可以扩散冲击力,有效避免头骨开裂;

头部如果直接受到碰撞,即使没有出现外伤口,脑组织也可能受到伤害;戴安全头盔,头盔内部可吸收冲击力,从而减轻对脑组织的伤害程度。

如何正确佩戴安全头盔?

佩戴安全头盔时,一定要把安全扣扣紧,并调整到适合的角度;同时,佩戴安全头盔时不可前仰或者后翘。头盔对于非机动车骑行者来说相当于机动车驾驶人所系的安全带,是人遇到危险后的最后一道防线。

交警提醒:市民在选购头盔时,尽量挑选符合国家3C认证的头盔,不要贪便宜购买低价头盔。购买时,可以通过查看、挤压、敲击的方式筛选合格头盔。

群众热议“一盔一带”:

“把戴头盔变成习惯!”

住在龙头水库附近的高红军有一辆摩托车,平时就是驾驶它代步。在农村没有红绿灯,往来的车辆也较少,骑摩托车戴头盔的人很少,但高红军却拥有冬夏两种摩托车头盔,平时出行也一定会戴头盔。他说:“我大哥原来也骑摩托车,后来一次不小心从乡间小路上直接开到了沟里。等我大哥回到家时,半个身子血红一片,吓家里人一大跳。之后我们家人出行,总会互相提醒要注意出行安全。”高红军还介绍说,有朋友跟他抱怨买头盔的人太多,导致价格飞涨,但他认为如果大家早有戴头盔的安全意识,也就不需要买高价头盔了。现在国家已经出台了相关规定控制头盔价格,相信很快所有摩托车驾驶者都会带盔上路了,并把戴头盔变成一种习惯。

相较于交通管理严格的市区,乡村的确是交通安全的薄弱区域,农民普遍安全意识较低。但无论城市还是农村,骑摩托、电动车这样被称为“肉包铁”的交通工具,如遇碰撞会比汽车更危险,对驾驶者的伤害也更大。“一盔一带”的有效开展,会让更多的摩托车、电动车驾驶员自觉戴头盔出行,从而为他们的人身安全增添一份保障。

“请系安全带! 这是一条生命线”

每天在城市道路上行驶的车辆可不少,比起几十年前,在经济高速发展的今天,几乎每个家庭都会有开车的成员。因为市区车速普遍不快,很多司机朋友在开车时并不喜欢系安全带,甚至为了方便会买专门的“卡扣”插在安全带扣里。银河花园一位车主经常开车却不使用“卡扣”,原因是他有一位非常重视交通安全的母亲,经常会利用各种机会提醒他注意安全。“我最近看个新闻,一个年轻女孩儿驾车出行,车辆只发生轻微碰撞人却没了,就是因为她没系安全带,头撞到前挡风玻璃导致的,年纪轻轻的太可惜了。”“有一位阿姨家的孩子前一阵出车祸,幸好开车系了安全带,人才没事。”这是他母亲告诫他的话。

其实,没有母亲的提醒,他也会好好地系上安全带。他知道这个平时让人感到束缚的带子,时刻保护着他的生命安全。他曾看过国外的一组图片,画面中一排光着上身的壮汉,都有一道从胸前斜横的伤痕,这是他们能从车祸中得以幸存的“纪念品”。每一条交规,都是用生命和鲜血换来的,哪怕只是为了自己和家人着想,也不该无视这些法规。

孩子玩平衡车、滑板车 也得做防护

天气渐暖,在广场和小区里,经常能看到孩子们欢快地玩耍,如果有哪位小朋友骑着平衡车出现,那周围一定会迅速吸引一群小朋友。既然孩子喜欢,很多家长本着家里不差这点钱的原则,根据自家条件为孩子买来从几十块到上千块的滑板车、平衡车。

平衡车毕竟不同于其他玩具,严格来说它是一种载人的交通工具,而作为平衡车的驾驶者通常都是孩子,他们的安全意识要比成人差很多,一旦掌握不好非常容易出事。

今年刚给外孙女买了滑板车的乔阿姨就非常担心这一点,她认为孩子虽小,但骑上车会跑得很快,大人一边看都看不住,一眼没照顾到就可能发生危险。她希望家长们不要把爱孩子变成了害孩子,在给孩子买车满足他们心愿的同时,也能让孩子戴上头盔,这样才能减少孩子发生危险的几率。

部门行动:

全方位宣传 提高“一盔一带”知晓度

为进一步提高人民群众对“一盔一带”安全守护行动的知晓度,增强广大交通参与者文明交通意识,提升汽车驾驶人、摩托车和电动自行车驾乘人员安全防护水平,辽源市交警支队从5月1日起,以“规范使用‘一盔一带’,平安幸福与你相随”为主题,在全市范围内开展“一盔一带”宣传月活动。

组织开展集中宣传日活动。5月15日,市交警支队开展了辽源市“一盔一带”安全守护行动现场宣传活动,邀请党委、政府、公安机关、公安委成员单位相关部门负责同志,保险、邮政、快递、配送企业负责人、驾驶人代表、文明交通志愿者和新闻媒体记者参加。活动当天,各大队结合辖区实际,组织民警在城市主要路口、公路沿线、重要集镇组织开展大规模集中统一宣传活动,通过张贴宣传标语、播放宣传片、组织文明劝导、摆放宣传展板、发放宣传材料等形式,大力营造良好社会宣传氛围。

组织开展全媒体主题宣传。在我市媒体播发“一盔一带”相关材料。同时组织我市媒体记者随警作战,对宣传日的各项活动和执法工作进行集中采访报道,现场曝光违法行为,在全社会形成强大的宣传声势和震慑力。

组织开展社会共治宣传劝导活动。结合交通安全宣传“十进”工作,开展交通劝导、发放传单活动,利用每周五的全省“一盔一带”宣传劝导日,各大队在城市主要街路和农村重要集市设立劝导点,组织路面查处的违法者,参与协助维护交通秩序、文明劝导等现场互动体验,增强警示教育宣传效果,形成震慑力。

组织开展阵地宣传。依托车管所、交通违法和事故处理窗口、执勤执法站点等宣传阵地,张贴交通安全宣传挂图、摆放宣传展板、发放宣传资料、播放宣传视频。结合“畅行安全路,幸福奔小康”宣传活动和农村“五有”固定宣传阵地建设,在村庄出入口、路口、农村文化广场、礼堂等场所设置宣传栏,利用农村大喇叭定期开展宣传。各大队依托全省千块宣传阵地、高速公路出入口、国道省道示范路创建活动,充分发挥电子显示屏、移动警示牌、路侧标志牌作用,开展警示提示宣传。

组织开展重点群体提示宣传。各大队联合交通运输部门督促客运站、客运企业落实出站检查、提示告知制度,提醒乘客系好安全带。加强对中小学生骑自行车时佩戴安全头盔、反光标志的安全教育(作为安全教育进校园的主要内容),提高未成年人安全防护水平。同时联合街道办、社区、村(居)委会发挥劝导作用,倡导私家车主安装使用儿童安全座椅、引导提醒乘车人使用安全带,摩托车驾驶人要为乘车人配备安全头盔。结合“畅行安全路,幸福奔小康”活动,提升农村摩托车驾驶人安全自护意识。组织开展大直播活动。活动月期间,各大队使用蓝鲸FM平台持续开展直播活动,通过直播扩大宣传影响。

安全守护行动 守卫人民安全

我市交警支队将结合我市交通管理工作实际,6月1日起,在全市开展“一盔一带”安全守护行动。

市交警支队将联合交通运输部门督促客运站、客运企业落实出站检查、提示告知制度,督促车辆驾驶人、乘务员在发车前,按照相关要求向旅客告知,提醒乘客系好安全带。充分发挥农村“两站两员”作用,加强对村民“一盔一带”佩戴使用情况的检查、宣传、劝导,利用好农村“大喇叭”进行有针对性提示。将联合街道、社区推动小区物业发挥劝导作用,把好“出门关”,在机动车上道行驶前开展宣传提示。要结合交通安全“十进”活动,组织民警深入公交、出租车、快递、送餐企业以及机关、企事业单位和社区,召开单位负责人座谈会,签订“一盔一带”安全守护行动承诺书。同时,要汇集社会力量普及安全头盔。组织重点行业示范引领。将联合邮政等相关部门和行业协会,结合即时配送行业安全守法承诺活动,督促快递、外卖企业强化内部安全教育,为快递小哥、外卖骑手配齐头盔,督促规范佩戴安全头盔。

市交警支队将要加强检查确保安全带完好。在机动车检验、执勤执法过程中,注意检查安全带状况,督促驾驶人予以重视,确保安全带完好且能正常使用。将联合交通运输、教育行政等部门督促运输企业特别是校车、营运客车、出租车、网约车、汽车租赁等企业及车辆所有人开展安全带大检查,加强自查自纠,按标准配备安全带,及时整改安全带残缺不全、捆绑不用、坐垫遮挡等问题,落实安全管理主体责任,确保安全带处于良好状态。

市交警支队还将加强分析研判精准施策。深入分析研判本地驾乘人员不佩戴安全头盔、驾乘人员不使用安全带等行为的规律特点,加强对农贸市场、商场、集市、学校、大型住宅小区等流量较大路段和非机动车事故高发地点等重点区域的管控力度。分类统计分析快递、外卖、客运企业违法情况、事故情况,及时通报企业和行业主管部门,约谈、曝光违法突出、隐患突出的企业,督促落实安全生产主体责任。与此同时,还要严查不戴头盔行为和不使用安全带行为,持续强化路面管理,采取定点执勤和流动巡逻相结合,错时执勤与区域联防等办法,有针对性查处驾乘摩托车不戴安全头盔违法行为,发现一起、纠正一起、处罚一起,形成处罚一例、教育一片的整治效果。



- ① 交警边值边劝导,以教育替代处罚。
- ② 随着“一盔一带”宣传的推广,更多交通参与者们从本质上认识和理解了交通安全的重要性。
- ③ 签订安全守护承诺书,提升交通文明诚信度。
- ④ 正确使用安全带,让安全随行。

·评论·

让“一盔一带”成为你的“护身符”

对于人来说,生命最可贵。因此,我们要尽最大努力给予生命最大的呵护。在日常生活和工作中,对生命有威胁的因素有很多。其中,交通事故对人们的安全威胁很大。摩托车、电动自行车、小型汽车在交通事故致人死亡的比率是很高的。

有关研究表明,正确佩戴安全头盔,规范使用安全带能够将交通事故死亡风险降低很多,对保护群众生命安全具有重要作用。交通事故中生与死,可能就差一顶头盔,就差系没系安全带。可以说,“一盔一带”在关键时刻就是我们的“救命神器”。

很多人尽管明知“一盔一带”对于守护生命的重要性,却依然在出行的时候不系安全带、

不戴安全头盔。记者曾多次在乘坐客车的时候看见很多乘客不听从乘务人员提示系安全带的提醒,看见很多人骑着摩托车不带头盔穿行于大街小巷。正因为如此行为,现实中因不系安全带、不戴安全头盔造成的伤亡事故屡见不鲜。

“头盔就是护头盾,安全带就是生命带”。“一盔一带”安全守护活动不仅仅是公安交警部门的责任,也是我们每个交通参与者的责任。为了您和家人的安全,无论是驾乘摩托车还是电动摩托车,无论是在车辆前排还是车辆后排,我们都要增强自觉性,正确佩戴安全头盔、规范使用安全带,让“一盔一带”成为你的“护身符”,用文明交通行为为您的安全出行护航。



蓝鲸FM平台持续直播,扩大公众对“一盔一带”重要性知晓率

本版稿件由本报记者 李锋 刘红娟 采写
 本版图片由本报记者 刘庆 摄
 本版策划 戚凯慧



从小树立安全意识